

創世記要道略解 第五十三講

我們打開聖經，翻到創世記第卅六章，我們從第一節讀到第43節：「以掃就是以東，他的後代記在下面：以掃娶迦南的女子為妻，就是赫人以倫的女兒亞大和希未人祭便的孫女、亞拿的女兒阿何利巴瑪，又娶了以實瑪利的女兒、尼拜約的妹子巴實抹。亞大給以掃生了以利法；巴實抹生了流珥；阿何利巴瑪生了耶烏施、雅蘭、可拉。這都是以掃的兒子，是在迦南地生的。以掃帶著他的妻子、兒女與家中一切的人口，並他的牛羊、牲畜和一切貨財，就是他在迦南地所得的，往別處去，離了他兄弟雅各。因為二人的財物群畜甚多，寄居的地方容不下他們，所以不能同居。於是，以掃住在西珥山裏；以掃就是以東。」

以掃是西珥山裏以東人的始祖，他的後代記在下面。以掃眾子的名字如下：以掃的妻子亞大生以利法；以掃的妻子巴實抹生流珥。以利法的兒子是提幔、阿抹、洗玻、迦坦、基納斯。亭納是以掃兒子以利法的妾，她給以利法生了亞瑪力。這是以掃的妻子亞大的子孫。流珥的兒子是拿哈、謝拉、沙瑪、米撒。這是以掃妻子巴實抹的子孫。以掃的妻子阿何利巴瑪是祭便的孫女、亞拿的女兒，她給以掃生了耶烏施、雅蘭、可拉。

以掃子孫中作族長的，記在下面：以掃的長子，以利法的子孫中，有提幔族長、阿抹族長、洗玻族長、基納斯族長、可拉族長、迦坦族長、亞瑪力族長。這是在以東地從以利法所出的族長，都是亞大的子孫。以掃的兒子流珥的子孫中，有拿哈族長、謝拉族長、沙瑪族長、米撒族長。這是在以東地從流珥所出的族長，都是以掃妻子巴實抹的子孫。以掃的妻子阿何利巴瑪的子孫中，有耶

烏施族長、雅蘭族長、可拉族長。這是從以掃妻子、亞拿的女兒，阿何利巴瑪子孫中所出的族長。以上的族長都是以掃的子孫；以掃就是以東。

那地原有的居民何利人西珥的子孫記在下面：就是羅坍、朔巴、祭便、亞拿、底順、以察、底珊。這是從以東地的何利人西珥子孫中所出的族長。羅坍的兒子是何利、希幔；羅坍的妹子是亭納。朔巴的兒子是亞勒文、瑪拿轄、以巴錄、示玻、阿南。祭便的兒子是亞雅、亞拿。當時在曠野放他父親祭便的驢，遇著溫泉的就是這亞拿。亞拿的兒子是底順；亞拿的女兒是阿何利巴瑪。底順的兒子是欣但、伊是班、益蘭、基蘭。以察的兒子是辟罕、撒番、亞干。底珊的兒子是烏斯、亞蘭。從何利人所出的族長記在下面：就是羅坍族長、朔巴族長、祭便族長、亞拿族長、底順族長、以察族長、底珊族長。這是從何利人所出的族長，都在西珥地，按著宗族作族長。

以色列人未有君王治理以先，在以東地作王的，記在下面：比珥的兒子比拉在以東作王，他的京城名叫亭哈巴。比拉死了，波斯拉人謝拉的兒子約巴接續他作王。約巴死了，提幔地的人戶珊接續他作王。戶珊死了，比達的兒子哈達接續他作王。這哈達就是在摩押地殺敗米甸人的，他的京城名叫亞未得。哈達死了，瑪士利加人桑拉接續他作王。桑拉死了，大河邊的利河伯人掃羅接續他作王。掃羅死了，亞革波的兒子巴勒哈南接續他作王。亞革波的兒子巴勒哈南死了，哈達接續他作王。他的京城名叫巴烏，他的妻子名叫米希她別，是米薩合的孫女，瑪特列的女兒。

從以掃所出的族長，按著他們的宗族、住處、名字記在下面：就是亭納族長、亞勒瓦族長、耶帖族長、阿何利巴瑪族長、以拉族長、比嫩族長、基納斯族長、提幔族長、米比薩族長、瑪基疊族長、以蘭族長。這是以東人在所得為業的地上，按著他們的住處，所有的族長，都是以東人的始

祖以掃的後代。」

聖經是歷史的根源

我們讀聖經念到這些宗族、人的名字，十分地麻煩。但是，我們也必須念。因為這些追本溯源能查出，現在阿拉伯人的許多族長，他們到底是哪一個宗族。聖經裏所記載的這些名字、這些事略，就是歷史的根源，也有它的需要。我們知道，以色列和阿拉伯一直相爭、一直在打仗，因為兩國在利百加肚子裏就開始打了，一直打到現在。這個故事不是虛構的，是歷史、是世界民族史上一件確實的事情。所以，聖經的記載在屬世的歷史記錄裡，也是確確實實的。我們在聖經裡看這些故事都是實在的，每個事實都是實在的。

記載這些事有什麼用呢？當然有用處。最大的用處就是作為歷史溯源，比如，現在以色列人和阿拉伯人有很多的爭執，他們哪一族是怎麼的來源，若查聖經的話，都能查出來；他們就是以此為根據，追本溯源，解決紛爭；因此聖經也不能不記，這些都是正史。比如，現在阿拉伯人要找他們的祖先，還是按照聖經。回教也還是信靠舊約的，因為他們也是亞伯拉罕的子孫（一共有兩部分子孫），就是以實瑪利的後裔；當然，他們不承認新約裏耶穌基督的事。

我們看阿拉伯人，他們的祖先以實瑪利人和以掃人結親。因為以掃娶了以實瑪利的女兒，尼拜約的妹子巴實抹，他們就結親了，後來這兩個民族就住在一起。住在哪兒呢？他們住在西珥山，算是山地人，就在那裏擴展國度，並且立王。這裡說，「以色列人未有君王治理以先，在東地作王的，記在下面：」（創卅六31）那個時候，以東已經開始有王了。我們知道現在很多的

國家，像約旦、也門（葉門）、沙烏地阿拉伯（沙特阿拉伯）……這些人都是從這些宗族出來的。我們若細查的話，他們的祖先都互相有關聯，一直可以延續到現代。從古代到現代都有族譜、名字可查，他們在以東地作王，一個一個傳下來，誰接續誰、誰接續誰。若要一直查的話，他們的這些宗族都是非常清晰的。就像我們中國人有家譜一樣，中國人最清楚的家譜就是孔子、孟子，因為孔孟兩家的族譜都是按照輩份排字輪流傳下來的，你一念到他的名字就知道他是第幾代。這非常有趣。因此這些族譜也都有它的用處。

應許在歷史中傳承

我們在這裡看屬靈的事，我們要明白，兩族、多國從以掃和雅各而出，後來以掃的後代世世代代和雅各的後代為仇，這有歷史的淵源。現在中東常常打仗，怎麼調解也不行，不是他占了他的地方、就是他占了他的地方。為什麼會這樣呢？這在神的應許裡、祂的預言裡已經說明了，當利百加懷孕的時候，神就對她說，他們一定有問題、一定要打仗的。我們來看當初神是怎麼樣說、怎麼樣命定。我們從創世記第廿五章第19節讀起，「亞伯拉罕的兒子以撒的後代，記在下面：亞伯拉罕生以撒。以撒娶利百加為妻的時候正四十歲。利百加是巴旦亞蘭地的亞蘭人彼士利的女兒，是亞蘭人拉班的妹子。以撒因他妻子不生育，就為她祈求耶和華。耶和華應允他的祈求，他的妻子利百加就懷了孕。孩子們在她腹中彼此相爭……」他們兩個在腹中就開始打了。「她就說：『若是這樣，我為什麼活著呢？』她就去求問耶和華。耶和華對她說：『兩國在你腹內，兩族要從你身上出來，這族必強於那族，將來大的要服事小的。』生產的日子到了，腹中果然是雙子。先產的身體發紅，渾身有毛，如同皮衣，他們就給他起名叫以掃（『以掃』就是『有毛』的意思）。隨

後又生了以掃的兄弟，手抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各（『雅各』就是『抓住』的意思）。利百加生下兩個兒子的時候，以撒年正六十歲。」（創廿五 19 ~ 26）

以撒和利百加結婚廿年，才生了兩個孩子。關於這兩個孩子，我們都知道紅豆湯的故事，就不必再講了。以掃因為喝了紅豆湯，所以又叫以東，「以東」就是「紅」的意思。我們讀第卅六章一再說，以掃就是以東，「以掃」就是「有毛」、「以東」就是「紅」，我們中國人常常管外國人叫「紅毛」，以掃就是紅、有毛。雅各和以掃這兩國、兩族都從她（利百加）中間出來。我們看亞伯拉罕、以撒、雅各，從雅各和以掃以下，宗族就大起來了，越來越多。這又是什麼呢？這是神對亞伯拉罕的應許，在創世記第十七章，他們要生養眾多，人數要多起來。我們可以看見，在聖經裏，神給亞伯拉罕的應許是一貫地傳承下來，我們讀第十七章第 5 到 6 節，「從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」人數越來越多了。這是神立的永約，並且他們受了割禮作為立約的記號，現在的阿拉伯人和以色列人都受割禮，連回教民族統統都受割禮。這是歷史中所記載的。

預言在歷史中應驗

為什麼我要這樣講呢？因為說不定在聽我們查經節目的人中，也有回教民族。我們知道，回教人和以色列人原是同宗的（同一個祖宗）。他們這樣打是因著聖經的應許、是因著神的預言，神預先就說明了。但他們為什麼打呢？就是因為以掃賣了長子的名分；他弟弟雅各買了長子的名分、搶了他的祝福。他們為著這件事情，宗族與宗族之間就結了仇恨。以掃一直想要殺雅

各，所以雅各才逃跑。等雅各回來了，神使以掃忘記了仇恨，並且雅各也用了很好的方法，一撥地送了很多禮物給哥哥，平息了他的怒氣，使他產生兄弟之情，抱頭痛哭。但他的子孫一談起這事，還不忘記仇恨。所以，直到今天，他們還是相爭——兩國在她腹中相爭，大的要服事小的。後來以色列人強盛了以後，附近的民族都給他們進貢。像大衛年間、所羅門年間，附近的民族都臣服於他，這也是歷史的淵源。

但歷史的淵源有屬靈的意思。大的服事小的、在後的要在先，這些就描寫聖經裡神應許的成就，也代表我們今天這些外邦人先得救，外邦人先得了本不配得的救恩；反而以色列人倒被撇在外面了。我們再看一段主耶穌的預言，這預言也一直延續下來。聖經寫下這些預言，我們現在讀了就明白這些事。我們看馬太福音第八章，主耶穌稱讚百夫長的信心。馬太福音第八章第10節，「耶穌聽見就希奇，對跟從的人說：『我實在告訴你們：這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。』」以色列人的信心反而不好了。「我又告訴你們：從東從西，將有許多人來，在天國裏與亞伯拉罕、以撒、雅各一同坐席；惟有本國的子民，竟被趕到外邊黑暗裏去，在那裏必要哀哭切齒了。」（太八11、12）以色列人的信心反而不好；外族人的信心好。所以，當基督徒被提的時候，很多以色列人要被撇下，在黑暗裏哀哭切齒。因為他們還要經歷雅各遭難的日子，要在大災難中受苦，以後他們才能得救。基督徒反而在後的在先了。這是以色列人和阿拉伯人的預表，也是說到以色列人反而後來才得救。但他們都是亞伯蘭的後裔，阿拉伯人將來最後都要悔改信主。我們讀以賽亞的預言就看見，他們這些人將來有很多都要轉回。像埃及人將來都要歸回、都要稱耶和華的名為聖。

歷史見證聖經的可信可憑

在這些歷史故事裡包含著許多預言的應驗，我們也必須要查考。這些聖經也不能一筆帶過，要稍微地說一說、解釋一下。原因是什麼呢？就是用歷史的實證來證明聖經的可信。大家要記住，查考這些宗族的名字，比如，在創世記裡有好幾個部份，像第八章、第九章、第十章，有很多宗族立國的故事，這些都要大概地查一查。當然它們不是頂重要的，但有了這個根據，我們就知道聖經是可信的，以歷史的見證來證明聖經的可信可憑，這裡所記載的都是實實在在的。

親愛的弟兄姊妹們，我們不只於光看屬靈的事，我們也看世界裏這些預言的應驗。神所說的，沒有一句話不應驗的。神的話應驗了，就證明我們所信的是確實的、也證明神掌握世界各民族的歷史。神在人間作王，雖然祂不在地上，但祂卻掌管一切。我們知道在但以理書，神宣告，祂在人間掌權（但四25），萬族都由神來掌管；廢王、立王，一切的事，都由神來掌管。所以，我們讀聖經，也要把這些歷史看一看。神在萬有之上作王，廢王、立王都由祂。這就是我們看這些故事的意義。以後，許多的國被建立起來，以色列人還要經歷許多的故事。現在許多的國仍然圍繞著以色列，以色列的復國都在這些故事裡、預言裡得應驗。歷史的證據可信可憑，證明神的話歷歷昭昭，完全確實。